

# 台城街道人大工委做实“常规动作”、创新“自选动作” 打造践行全过程人民民主鲜活载体

党的二十大报告提出,全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。记者12月5日获悉,台城街道人大工委以建设“江门人大全过程人民民主实践基地”为抓手,做实“常规动作”、创新“自选动作”,全力将实践基地打造成为践行全过程人民民主的鲜活载体、响亮品牌,以一系列探索和实践打造人大街道工委规范化、升级化建设的“台城样本”。

文/图 江门日报记者 陈方欢

## 建立移动联络站 广泛收集群众意见建议

“时间紧、任务重,希望大家多支持‘三线’整治工作。”近日,台城街道人大工委组织相关职能部门和人大代表、居民代表,与台城环南老旧小区(南门外西侧)改造工程项目负责人“面对面”交流,合力解决制约工程的“瓶颈”问题。

据悉,台城环南老旧小区(南门外西侧)改造工程是台山市老旧小区改造的首个工程,也是示范工程,总投资3900多万元,涉及建筑共65幢。工程包括外立面整饰、社区车行道铺设沥青、广场平台地面铺装、商业街湖边景观建设、市政人行道建设、社区地面新做排水系统、社区新做照明系统等。

为充分发挥人大代表在推进城市治理现代化中的作用,不断推动解决群众最关心最直接最现实的利益问题,台城街道人大工委在环南社区探索建立人大代表移动联络站,着力推进老旧小区高质量改造。

“为了深化台城街道和环南社区作为江门人大全过程人民民主实践基地的建设,我们在环南社区创新打造人大代表移动联络站。老旧小区改建到哪里,人大代表就跟建到哪里,把老旧小区改造项目办好,让环境更加宜居。”台城街道人大工委主任邓艾衡说。

## 开展代表活动 推动人大工作提质增效

如何充分调动人大代表履职的积极性,实现全过程人民民主?为此,台城街道人大工委积极开展多形式人大代表活动,以“为民说事、为民想事、为民办事”作为出发点和落脚点,推动人大工作提质增效。

为畅通人大代表收集群众意见建议的渠道,台城街道人大工委搭建信息化履职平台,实现人大代表与选民之间远程“面对面”沟通,开通网格人大代表联络站,及时发布工作动态、人大代表接待预约、意见建议办理等信息。通过线上线下渠道,为人大代表联系群众提供更多有效阵地,推动人大工作更加走深走实。截至目前,建有网格联络站1个、企业联络站1个、村(社区)联络站7个、联系点33个,实现街道40个村(居)“全覆盖”。

台城街道人大工委将街道40个村(居)选区选举产生的64名台山市人大代表编入现有的86个网格,人大代表“回选区、进网格、代民意”,延伸履职触角,打通“神经末梢”。人大代表履职与社区服务无缝衔接,密切联系人大代表和群众,走访群众876人次,接待群众1978人次,进一步广泛吸纳民意、汇集民智,推动解决东富公园和路东公园增设体育健身器材、



台城街道人大工委在环南社区探索建立人大代表移动联络站,着力推进老旧小区高质量改造。

积极性,实现全过程人民民主?为此,台城街道人大工委积极开展多形式人大代表活动,以“为民说事、为民想事、为民办事”作为出发点和落脚点,推动人大工作提质增效。

为畅通人大代表收集群众意见建议的渠道,台城街道人大工委搭建信息化履职平台,实现人大代表与选民之间远程“面对面”沟通,开通网格人大代表联络站,及时发布工作动态、人大代表接待预约、意见建议办理等信息。通过线上线下渠道,为人大代表联系群众提供更多有效阵地,推动人大工作更加走深走实。截至目前,建有网格联络站1个、企业联络站1个、村(社区)联络站7个、联系点33个,实现街道40个村(居)“全覆盖”。

台城街道人大工委将街道40个村(居)选区选举产生的64名台山市人大代表编入现有的86个网格,人大代表“回选区、进网格、代民意”,延伸履职触角,打通“神经末梢”。人大代表履职与社区服务无缝衔接,密切联系人大代表和群众,走访群众876人次,接待群众1978人次,进一步广泛吸纳民意、汇集民智,推动解决东富公园和路东公园增设体育健身器材、

## 创新监督方式 力促民生实事落地见效

“这两年,台城多了很多公园,我们提的意见,政府采纳了!”“家门口的这条道路修得真好,

现在大家开车出入不用担心下雨天车轮陷进泥里了!”

民生实事项目是群众关心关切的“重头戏”,如何有效产生符合群众所盼的项目清单更是重中之重。为进一步加强对街道人大工作和基层民主监督,2019年初,台城街道人大工委积极探索组建街道共商会,采取“人大代表+民情代表”的架构模式,广泛收集群众意见,开展民生实事项目票选工作,并进行有效监督。台城街道共商会组建以来,共召开3次会议,票选了29项民生实事,票选民生实事100%得到有效落实,走出了一条从“为民做主”到“由民做主”的新路子,并以“三问一评”方式强化监督实效,推动民生实事项目落地见效。

“下一步,我们将进一步找准工作定位,深化实践基地建设,不断拓展全链条、全方位、全覆盖的民主路径,把实践基地打造成为民意表达的‘直通车’、普法宣传的‘讲习所’,成为群众广泛参与基层治理的实践平台,成为展示中国特色社会主义民主、讲好人大故事的重要窗口。”邓艾衡说。



环南社区人大代表联络站设置意见箱,广泛收集群众意见建议。

# 台山援疆医生发挥所长倾囊相授 诠释白衣天使职责 托起喀什群众“健康梦”

“无论在何地,行医救人都是我的职责。”日前,记者连线了在喀什发挥所长的援疆医生方迎栋,了解他的医疗援疆故事。

今年8月,台山市人民医院脊柱外科副主任医师方迎栋作为广东省柔性援疆专家中的一员,跨越五千里,来到喀什地区第一人民医院(下简称喀什一院)开展医疗帮扶工作。

牢记医者使命,在异乡的工作岗位上,方迎栋始终坚持发挥所学所长,倾囊相授,用实际行动诠释白衣天使的职责。

江门日报记者 陈素敏

## 倾囊相授 为喀什留下一支“带不走”的医疗队伍

满腔热情、干劲十足,这是援疆以来方迎栋的工作状态。有着16年从医经验的方迎栋认为,能作为援疆专家来到新疆喀什,这是对他业务水平的肯定:“是荣誉,也是使命,更是责任。”

在喀什,方迎栋调研发现,由于地域和环境因素影响,当地脊柱结核、布鲁氏菌感染病例多发,颈椎病、腰椎间盘突出、腰椎椎管狭窄、脊柱外伤骨折也是常见疾病。结合所长,脊柱外科出身的方迎栋把过去学到的知识、工作的经验进行总结提炼,以“传帮带”的方式倾囊相授,为当地医院发展贡献智慧和力量,让患者得到规范的诊断及治疗。

方迎栋在当地开展工作中,最大的困难是语言交流,医患沟通存在障碍。为此,他耐心倾听患者讲述和当地医生翻译,认真思考、讨论、解读每一名患者的诊疗方案,让患者消除担忧的同时,也让科室团队“知其然,更知其所以然”,进一步提升医疗水平。

## 发挥优势 率领团队开展高难度手术

参与援疆工作以来,方迎栋充分发挥专家优势,联合当地科室团队完成了多项高难度、高水平的手术,为众多患者带来了希望。

“医生,我还年轻,我想站起来!”9月中旬,当地29岁的买买提(化名)因突发双下肢乏力15天,到喀什一院脊柱骨科就诊。脊柱骨科团队高度重视,第一时间组织医生进行会诊。“患者神志清醒,双上肢皮肤感觉及肌力正常,脐周以远皮肤感觉减退,双下肢肌群肌力II级,肌张力升高。”方迎栋联合本地专家、脊柱骨科团队对患者的病情进行分析研讨,诊断患者为胸椎结核伴胸5-7脓肿。由于患者耽误时间长,病情较重,情况并不乐观。方迎栋决定为患者行经后路胸5-7椎体脓肿清除+椎管减压+胸5-8椎体钉棒系统内固定术。在他的带领下,脊柱骨科团队顺利完成了手术。

方迎栋以敬业的精神、精湛的医术,得到了当地患者的肯定,一面面感谢锦旗送到了喀什一院,表达他们对远方而来的医生的感谢。

作为一名医者,方迎栋以实际行动诠释了白衣天使的职责。他表示,在今后的从医生涯中,必定不忘初心、牢记使命,继续砥砺前行,为国家、为人民贡献力量。

# 广东省青少年曲艺“明日之星”选拔结束 台山选手喜获佳绩

江门日报讯(记者/李嘉敏)近日,第十六届广东省青少年曲艺“明日之星”选拔赛线上评选工作完成,产生了17名新一届“明日之星”(一等奖),以及25名二等奖、45名三等奖获得者。其中,台山选手喜获佳绩,来自台山少儿广东音乐团的李依霖获得粤语曲种专场二等奖,林立峰、吴雨欣、麦子琦、麦婧茵获得三等奖。

据悉,广东省青少年曲艺“明日之星”选拔赛由省文联、省曲协共同主办,已成功举办十六届,共产生了逾200名青少年曲艺“明日之星”,历届“明日之星”中,部分进入专业演出团体从事曲艺工作,在全国全省性大赛中获得大奖。选拔赛为广东曲艺培育了一大批新秀,成为广东曲艺传承发展的摇篮,素有广东曲艺“小牡丹奖”之称。

本届选拔赛共收到粤曲、粤语相声、粤语讲古、评书、快板、雷曲、开平卖鸡调、器乐演奏等曲艺作品166件,共有246名选手参加比赛。台山少儿广东音乐团派出演奏小组演奏了原创曲目《童年时光》,歌曲由朱英俊作曲,麦子琦负责中胡演奏,李依霖负责高胡演奏,麦婧茵负责扬琴演奏,吴雨欣负责大阮演奏,林立峰负责笛子演奏,演出获得评委好评。

台山少儿广东音乐团相关负责人介绍,乐团演奏小组成员在团里多位广东音乐传承人的悉心栽培和指导下,刻苦训练,不断进步,在省、市音乐演奏比赛中多次获奖,其中,参加第九届、十一、十二届广东省广东音乐邀请赛连续四年荣获金奖,2019年应邀参加广州星海音乐厅广东音乐专场音乐会演出,2022年荣获加拿大中国器乐演奏国际大赛金奖,成为台山广东音乐新生代。

# 28名木工好手同台竞技 6小时内比拼完成木制窗花



此次竞赛活动吸引了来自五邑地区的从业人员、技工院校学生共28名选手同台竞技。

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)近日,2022年江门市第二届职业技能大赛精细木工项目技能竞赛活动在台山市大江镇江山多娇文旅展贸城举行。

此次竞赛活动以“敬业江门·匠造产业”为主题,围绕培养高技能人才为目标,遵循挖掘传承工匠、展示技能传承原则,致力打造江门市职业技能竞赛品牌。活动吸引了来自五邑地区的从业人员、技工院校学生共28名选手同台竞技。

“参赛要求相当于是对精细高级木工的要求,贴近行业最高水平。”参赛选手施学根说。据了解,本次竞赛活动以国家职业资格三

级(高级工)为标准制定竞赛内容,以世界技能大赛考核方式进行比拼,以实操为主,引入新知识、新技术、新技能等。同时,紧密结合五邑地区红木家具传统特色产业,开创了由政府、学校、企业联合办赛的新模式。

按照竞赛要求,选手们要在6

个小时内完成一件木制窗花作品。比赛现场,参赛选手熟练使用墨斗、锯、凿、刨等工具,精准进行测量、切割等工序,经过开料、开榫、破料、拼料、打磨等流程,最终顺利完成作品。经过一番激烈角逐,来自大江镇镇创红木家具厂的参赛选手杨冲斩获一等奖,来自台

山市技工学校的学生区健华、甄梓晖均获得二等奖。

技能人才承载产业兴盛,工匠精神助推优质制造。据了解,接下来,台山市人社局将继续加强落实台山市委、市政府关于技能人才培养的部署,为粤港澳大湾区产业发展提供人才支撑。

# 税务新风

## 今年1-10月台山税务部门 办理出口退税9.09亿元 助力外贸企业 减负提速

江门日报讯(记者/林育辉 通讯员/钱怡)“今年1-10月,税务部门已累计办理出口退税达9.09亿元。”近日,记者从台山市税务局获悉,为助力稳外贸稳外资,该局充分发挥税收职能作用,落实落细出口退税支持政策,推动出口退税提速增效,有效减轻外贸企业资金压力。

台山市恒达家居工艺制品有限公司(下称恒达公司)主要生产胶藤椅、胶藤摇椅等家具,产品远销欧盟、美国、英国、加拿大等地。自2005年落户台山市红岭工业区以来,该公司稳定发展了十几年。“近期,我们的海外订单不断增多,但因为产能不足,很多产品无法按时出货,公司经营面临很大挑战,急需资金用以增产扩产。”恒达公司财务负责人黄强波告诉记者。

据悉,今年1-10月,恒达公司共申报办理出口退税达1860万元。出口退税及时到账,政策辅导精准到位,让这家订单充足的外贸企业稳定了高质量发展的信心。黄强波说:“国家的惠企政策加上税务部门的精准服务,为企业发展增添了信心。今年,我们陆续在技术改造和新生产线投入超千万元,进一步实现增产增值。”如今,在恒达公司的厂房车间里,机器开足马力不停运转,工人们紧张有序地作业,一派货如轮转的生产景象。该公司利用退税款积极增产扩产,1-10月出口销售额实现同比增长98.79%。

台山市税务局相关负责人表示,依托“台山税企连心驿站”沟通平台,该局及时获取、响应企业诉求,加大上门辅导力度,加快业务办理流程,压缩退税时长,全力为企业纾困解难。下一步,该局将结合外贸企业实际情况,通过精简报送资料、简化办理流程、拓展提醒服务、落实政策辅导等方式,严格落实各项出口退税政策,不断提高出口退税办理速度,以更高质量、更优服务助力外贸企业加速前进。

晴雨表  
多云间晴

晴朗干燥持续在岗  
日间暖和,早晚较冷

江门日报讯(记者/区景常 通讯员/林华立)据台山市气象局预报,未来几天,晴朗干燥,日温差较大,午间暖和,早晚较冷,下:

请适时添衣。天气干燥,需注意用火安全。未来几天天气具体预报如下:

12月8日,晴间多云,12-20°C,沿海吹偏北风3-4级,阵风6级;

10-11日,大致天晴,12-20°C,沿海吹偏北风4-5级,阵风7级。